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Kell-e a csendőrség ?
Az egész városban alig akadnak 

néhányan, akik a csendörséget a bel­
területen alkalmazni akarnák a rendőr­
ség helyett és mégis rá akarják erő­
szakolni a város közönségére, mely 
ösztönszemen félelmet érez a csendőr 
séggel szemben.

Ez a félelem indokolt is, mert ha 
a csendörség a tanyák közt, falvakon 
és kis városokban bevált, az semmikép 
sem bizonyíték arra, hogy alkalmaz­
ható-e egyáltalán a városokban ?

Nem alkalmazható. Ha alkalmas 
lenne, akkor Szeged, Kecskemét, Po­
zsony, Temesvár, Nagyvárad, Arad és 
a többi nagy városok réges-régen al­
kalmazták volna már. De nem alkal­
mazták. Inkább megmaradtak a ,,rosz“ 
rendőrség mellett. Miért ? Mert ezek 8 
nagy és népes városok ragaszkodnak 
önkormányzati jogaikhoz.

Olcsóbb lesz a csendőrség, ezt 
állítja a tanácsi javaslat előadója. Meg­
takarítunk idővel néhány ezer koronát, 
ezzel érvel azok előtt, akik e kérdést 
gyökerében nem ösmerik.

No hát gyenge érv ez nagyon. 
Honnan tudja a közgyűlés, hogy ol­
csóbb lesz a csendörség, mikor részle­
tesen kidolgozott szerződéstervezet sin­
csen?

De tovább folytatom. Van-e egy­
általában biztos alapja az egész ja­
vaslatnak ? Miféle biztosíték az ? Mert 
az, hogy Kosztka csendöralezrcdes 
mit mondott, mit helyezett kilátásba, 
mit Ígért, az csalt nem okmányszerü 
biztosíték ? De meg hiszen nem Kosztka 
alezredessel akar szerződni a város, 
hanem a kormánynyal ?

Azt mondja az előadói javaslat, 
hogy a város csak 70 százaléknyi 
hozzájárulást fog az államnak ’ adui a 
csendörségért, holott más város csak 
50 százalékot fizet. Ha már olyan na­
gyon szeretné a kormány csendörség- 
gél megrakni Debreczent, akkor fizesse 
is meg az árát, mert hiszen a közrend 
fentartása — állami feladatot képez 
úgyis.

Ha rósz az a rendőrség, abból 
még nem lehet arra következtetni,hogy 

! csupán a csendörség behozatalával 
j lehet segíteni a bajon. Tessék a rend­
őrség szervezetét megváltoztatni, meg­
javítani, ahogy más városok is meg­
cselekedtek.

Hogy hibák és bajok vannak, az 
kétségtelen, de lehet még azon segíteni. 
Furcsa módja volna az orvoslásnak 
az, ha a beteg embert, hogy a be­
tegsége megszűnjön, agyonütnék. No 
már pedig a hatóság igy akarja a rend­
őrség szervezetét megorvosolni. Hát az

eféle muszka-rendszer alapos is, ké­
nyelmes is, — muszka szempontból. 
A pestist gyógyították ilyenféleképpen 
Oroszországban. Ha valamely faluban 
pestis ütött ki, katonasággal vették kö­
rül, rommá lőtték, felgyújtották és 
egyetlen egészséges embert sem en­
gedtek megmenekülni — hogy a pestis 
ne terjedjen tovább.

így gondolkoznak azok is, akik 
az önkormányzat egyik legerősebb 
szervezetét, a közrend fentartását az 
államhatalom kezére akarják játszani.

Hogy teljesen készületlenül viszik 
a javaslatot a közgyűlés elé, mutatja 
az is, hogy még csak a csendörség 
hatáskörét sem tudják megjelölni, a 
csendörség szolgálati és fegyverhasz­
nálati utasítását, fegyelmi szabályzatát 

! sem ösmerik. Azt sem tudják bizo­
nyosan, hogy a csendörség és a köz- 
igazgatási hatóság közt minő lesz a 
szolgálati viszony, mert hiszen előké­
szítve nincsen semmi.

Csupán egyet tudnak biztosan n 
csendörség barátai, hogy nekik vakon 
meg kell szavazni a javaslatot. Hogy 
miért ? hát mert a főispán is óhajtja. 
A főispán pedig a kormány bizalmasa, 
tehát a kormány is úgy akarja. Hogy 
a csendörség nem alkalmas nagy vá­
rosban, ahol a csoportosulás minden­
napos, hogy Debreczen város népe

,,He’ll get the chair“.*)
(A* amerikai magyar feleség gyilkos.)

— Megkapja a széket, biztosan meg­
kapja a széket 1 — ezt mormogta tavaly a 
legtöbb youngstowni lakos julius 22-étől 
24-ig.

Némelyik kétkedve rázta fejét:
— Nem lehet elítélni, az asszony is 

hibás volt.
Sietek kijelenteni, hogy nem valami 

akadémiai „halhatatlan“ szók, vagy tanszék 
elnyeréséről volt szó a mahoningparti város­
ai111! Ohio állam keleti szóién, hanem ama 
bizonyos amerikai villanyos székről, melybe 
a halálra-itólteket ültetik s 2000 volta-elem 
©rejét rábocsátják, hogy a villamerővel üsse 
agyon a kivégezendő!. E székről volt szó, 
®időn a város lakosságának legnagyobb 
fésze biztosra vette, hogy Schiller Mihály, 
a magyarországi hitvesgyilkost halálra Ítéli 
a grand-jury, azaz a főbenjáró perekben 
"álő teljes esküdtszék.
... *1 Kacziíny Qéxa, a nagy tudománya és ki

Ir i L, rofli iró után, Hazánk-ból közöljük ezt az 
icíj ,E'té czikket, a mely az amerikai életet i«
j e™K' é* világoenágot vet a tengerentúlra ván- 

rolt magyarok viazon tagiágaira ii Szerk.

— Mike will get the chair! — (Miska 
megkapja a székelj ezzel köszöntötték egy­
mást az emberek napközben a szokásos 
„how do you do“ helyett s aki sohase látta 
is Schillert, ez idő alatt csak Miska volt 
számára s nagy elégtétellel vette tudomásul, 
hogy „Májk“-ot a grand-jury halálra Ítélte. 
Egy magyarral kevesebb lesz, — gondolták, 
— nem kár ezért a fajért, hadd pusz­
tuljon.

És Majkot e hó 17-én csakugyan ki is 
végezték, de nem minden nehézség nélkül. 
A hatalmas erejű férfira kétszer bocsátották 
rá a villamos áramot, kétszer vergődött és 
vonaglott a 2000 volta-elem ereje alatt s 
kétszer konstatáltá róla az orvosok, hogy 
halott s ő harmadszor is feltámadott, hogy 
végre harmadszor végleg megölhessék a vil­
lany erejével. Az amerikai lapok ez alka­
lomból mozgalmat indítanak valami embe­
ribb kivégzési mód érdekében, mert tulerős 
szervezetnek szörnyű kínjába kerül a több­
ször elszenvedhető halál és az abból való 
feltámadás.

Schiller Mihály mészáros volt a ma­
gyar felvidéken. A megélhetési viszonyok 
«ulyosodtával ő és tót nemzetiségű felesége

ogy évtized előtt kivándoroltak s Youngs- 
townban, Ohio államban, korcsmát nyitot­
tak. A legtöbb közsorsu magyar ember fő­
vágya az, hogy korcsmát nyithasson : semmi 
munka, egész nap ivás, beszélgetés a ven­
dégekkel, szép nyereség. „Akassza fel ma 
gát az a korcsmáros, ki két óv alatt házat 
nem épit, ha ma hitelbe nyitotta is ki korcs­
máját“ — mondotta egyszer nekem egy yo­
ungstowni korcsmáros. Igaza volt : ahol 
minden 153 lélek eltart egy korcsmát, ott 
legjobb dolog korcsmárosnak lenni.

Schiller Mihály megszokta az ivást, 
elszokott a dologtól. Azért mégis keresett 
szépen, mert a sok magyar hordta neki a 
pénzt. Nyolcz esztendő alatt négyezer 
dollar megtakarított pénzük volt, melyet 
azonban az asszony kezelt, Schiller nem is 
gondolta, hogy e miatt végre gyilkosa lesz 
a feleségének. Schiller magyar volt és evan­
gélikus, felesége tót és kalholikus. Amed­
dig nem volt vagyonuk, nem volt köztük 
nemzeti és vallási villongás, mihelyt vagyo­
nuk lett, mindig veszekedtek. Végre az asz- 
szony vállópert indított férje ellen, hogy 
azonban a negyezer dollárt egészen magá­
nak ta'th.'issa m~g, elküldötto Magyaron-



UEBHECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG Itiui. jumus *29

sokkal szabadabb légkörben él évszá­
zadok óta, hogy sem úgy lehetne ke­
zelni, mint a falusi népet, hogy nem 
is tudja a közgyűlés, mit szavaz meg 
tulajdonképpen, azzal a csendőr-bará­
tok nem törődnek.

Bízunk azonban a városi képvi­
selők higgadt megfontolásában, hogy a 
csendörségnek a város belterületén való 
alkalmazásáról szóló tanácsi előterjesz­
tés felett napirendre térnek és utasít­
ják a tanácsot, hogy a rendőrség újjá­
szervezéséről nyújtson be javaslatot.

Hostkowicz Arthur.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. junius hó 28-án.]

Eredeti tudósításunk.
Néptolen padok előtt nyitotta meg la- 

kabfy Imre elnök az ülést. A jegyzőkönyv 
hitelesítése után nyomban a költségvetés tár­
gyalására tértek ái.

PolÓnyi Géza az első szónok. Min­
denekelőtt Kovacsevics horvát képviselő teg­
napi beszédével foglalkozott és nagy elisme­
réssel nyilatkozott Kovacsevics magyar ba­
rátságáról és őszinteségéről. Szerinte azon­
ban Kovacsevics beszédében sok közjogi bot 
lás is volt és éppen ezért megütközik rajta, 
hogy a miniszterelnök a szónoknak tüntető­
leg gratulált, valószínű, hogy a beszéd sé­
relmes részét Tisza István gróf nem hal­
lotta, mert kelőmben nem helyeselte volna.

Kovacsevics azt mondotta, hogy ha 
Horvátországot elvesztené Magyarország, ak­
kor elvesztené Fiúmét is. Ez nem álihat meg. 
Fiúménak Horvátországhoz semmi köze, mert 
Fiume a törvényszerűit nem horvát terület, 
hanem Magyarországhoz csatolt külön test.

Kovacsevics István : Ezt nem vitattam !
PolÓnyi G-iza : Hát akkor hogyan értsem 

azt a kijelentést, hogy Horvátországgá! Fiume 
is elveszne ?

És most azt magyarázza meg, hogy 
miért nevezték el Khuen grófot granicsár

szágra a saját tót atyafiságának megőrzés 
végett. A bíróság a korcsmát Schillerué- 
nek Ítélte oda, az asszony kidobta az urát 
a házból. Schiller a pénz felét kövelte, az 
asszony erre kiutasi otta őt.

Azóta Schiller folyton dúlt fűlt és fe­
nyegetőzött azzal, hogy megöli az asszonyt. 
Senki se vette komolyan : részeg ember 
mindig beszél és fenyegetődzik, de ha ki- 
aiuszsza magát, jámborra lesz megint. Utó­
végre Schiller mindenkit megöléssel fenye­
getett, meg a jó pajtását és sógorát Uugi 
Györgyöt is, kivel junius 1-ón délután együtt 
ivott. Még elkísérte Majkot a felesége korcs­
májáig, mely a varos közepén egy bérhaz 
ban van. Amint Schiller bement a felesege 
szobájába, Ungi egy pohár whiskeyt rendelt 
és Csendesen megitta. Egyszei csak hallotta, 
body Schil.erne sikoltoz odabenn, majd latta, 
amint dulakodnak, mire ő odament és bí­
rókra kelve Schillerrel, ettől elvett egy hosszú, 
kétélű bontokest, amilyet a hentesek szoktak 
használni. Ezt a kést aztán ö átadta a rend 
őrségnek.

Az asszony később még átment a szóin 
szédos szatócsüzletbe, de hamarosan haza- 
támolygott, lefeküdt az ágyra és meghalt. 
Schiller már aksor zár alatt volt, mert n 
késelés után nemsokára elfogtak, Az asszony 
halála persze nagy zajt idézett elő a kis 
városban. Hogy a magyarok egymást vagy a 
feleségeiket megkéselik, az nem uj dolog, d- 
hogy megölik, az már több volt a soknál.

nak. A granicsárok praotorianus had volt, 
a melyet az osztrákok Magyarország ellen 
használtuk, tehát az osztrák^ politika érdé-: 
kében és ezért granicsár. Egy napilap azt 
irta vasárnap, hogy Khuen gróf. a mikor| 
magyar miniszterelnök volt nem fogadott el ■ 
német átiratot a közös miniszterektől. És j 
mi törté1 t? Az, hogy Khuen gróf altól fogva 
egyáltalán nem kapott átiratot a közös mi­
niszterektől. A horvát képviselők itt azt hir­
detik, hogy a törvényt meg kell tartani, oda­
haza pedig támogatjuk a nagyhorvát. pro­
pagandát.

És hogy a j’propogandáról szólt, kérdi, 
nem volna-e a magyar a Ham oly erős, hogy 
nehány himpeliérrel, a ki a mozgalmat szítja, 
el tudjon bánni. Addig, a mig önök horvá- 
tok Khuen Héderváryakat szállítanak nekünk, 
addig ne csodálkozzanak, ha nem leszünk 
egy táborban. Ezekután szünetet kór, a mely 
után folytatta beszédet.

A kormány pénzügyi politikájával fog­
lalkozik. Lukács pénzügyminiszter is azt 
moiidoita, hogy a végső határig jutottunk. 
(Ebben a pillanatban lépett be Tisza István 
miniszterelnök.) áz autonom vámtarifa meg- 
csinálását mesterségesen megakadályozzák. 
Az önálló vámterület felé való törekvés sem 
komoly, Sándor Pál nagy akcziót indított az 
önálló vámterület ügyében, de záradékkal 
látta ezt ei. Azt mondja, hogy jövőre csinál­
ják meg, mert az átmenet megrázkodással 
jár. Hát a jövőben nem fog az átmenet 
megrázkodással járni ?

Ezután pikáns leleplezéseket tett Khuen- 
Héderváryról, aki alatt nem jöttek német 
átiratok. Csodálja, hogy vállalhat tárczat 
Hederváry a Tisza kabinetben ? Helyesli ta­
lán, hogy a konzulátusok németül levelezze­
nek ? Hogy magyar szempontból Tisza alatt 
nagyon is rosszabbodtak a viszonyok és 
megnőttek a nemzetiségek szarvai, bizonyítja 
azzal, hogy Brassóban az iskolás gyermekek 
ünnepén mindenféle zászlót vittek a menet­
ben, csak éppen magyart nem.

Lsssankint a Tisza kormány császári és 
királyivá akar tenni minden intézményt. Erre 
vall azon intézkedése is, hogy a vasutasok 
uj eskümintájában a császárnak és király­
nak esküdtek. Mi jogon ? Hiszen Magyaror-

A halottkómbíró rögtön intézkedett, az ügyész 
vádat emelt, az amerikai gyors eljárással a 
grand juryt már julius 22 éré összehívták s 
a Schiller-ügy tárgyalása megkezdődött. Ná­
lunk egy évig elhúzódik, amig egy ügy tár­
gyalásra kerül, ott hamarosan meg volt az 
egesz, nem egészen két hónap múlva már 
Májk halálra is volt ítélve. Csak a kivégzést 
huzzák-halasztják, amennyire lehet, hogy az 
elítéltnek időt adjanak ügyei teljes rende­
zésére.

A tárgyalásnál súlyosan esett a mér­
legbe Schillernek a tanuk áltál egybehang­
zóig bizonyított iszákossága. Az amerikai 
ember az ittas állapotban elkövetett bűn 
tényt súlyosabban torolja meg, mint a józa­
nul elkövetettél, mert a leivá-ban a szán­
dékosságot lálja. Schiller sógora, jó pajtásai 
és mindenki azt vallotta, hogy junius 1-én 
reggeltől estig mindig ivott Schiller, egyik 
koicsmából ki, e másikba bemenvén ; egyik­
nél 5—6 pohár erős pálinkát ivott meg, a 
másiknál néhány pohár sört, veszekedett 
mindenkivel aznap. Egyetlen tanú aznap há- 
lom korcsmában latta Schillert, ki az őszeme- 
láttára 15 pohár erős pálinkát ivott meg. 
Más tanuk erösiték, hogy még külön egy 
tömeg sört is ivott aznap —se tanúbizony­
ságok elegendők voltak arra, hogy a több­
nyire mertókletességi egyletekhez tartozó 
esküdtek a mentő körülmények nélküli bü 
nösséget mondják ki. Hogy feleségét meg 
késelte, az csak azért történt, mert elitta 
az eszét az ilyen állat nem érdemli meg

szagon csak magyar királyt ismerünk, csá­
szárt nem. Nem fogadja el a köliségvetést.

Kinos meglepetést keltettek Petényi le­
leplezései a kormány padjain, de az egész 
ellenzék melegen üdvözölte a kiváló szó­
nokot, aki hosszú beszéde alatt folyton le 
tudta kötni az érdeklődést.

Khuen-Héderváry Károly, a király sze­
mélye körüli miniszter felelt PolÓnyi táma­
dásaira. Elmondja, hogy a külügyi hatósá­
gokkal való levelezésben ő a régi prakszist 
követte.

Felkiáltások : A németet?
Khuen : Nem, a magyart. (Helyeslés.) 

Mikor legelőször Budapestre jött, Vekorlével 
beszélt. Az egyházpolitikai javaslatok szá­
mára akarta e többséget biztosítani. Tilta­
kozik a „granicsár" elnevezés ellen. Hogy 
mért foglalt helyet a Tisza-kabinetben, arra 
azt feleli közérdekből.

Lengyel Zoltán : Mióta lett a koncz- 
osztogatás közérdek ?

Elnök felszólítja a közbeszólót, magya­
rázza meg szavait.

Lengyel Zoltán : A konezosztogatást 
Szapáryra értette. (Harsogó derültség.)

Khnen : Horvátországra tőr át. Védi az 
ö kedves granicsárjait. Védi Posilovics zág­
rábi érseket is. (Gúnyos közbeszólások.)

Hieronymt Károly kereskedelmi minisz- 
tér felel Polónyinak, Beismeri, hogy a vas­
utasok uj eskümintájában a császár és király 
szerepel. Azzal védekezik, hogy a bírák es­
kümintájában is benne van a császár.

Felkiáltások : Elég hiba, hogy a Bach- 
korszakból maradt fent.

Az ülés ezzel véget ért.

Vármegyénk és kőzehrtdéke.
Húsz évig polgármester. A régi 

Hajdúság egyik legszebben fejlődő helysége 
Hajdúnánás rendezett tanácsú város. A csi­
nos hajduváros fej ödésének egyik irányitója 
Gsohány László polgármester volt. Tevé­
keny, hivatása magaslatán álló főtisztviselője 
Gsohány László Nánásnak, kit a tisztikar Gál 
István árvaszéki ülnöknek, a város egyik 
régi érdemdús tisztviselőjének kezdemónye-

az életet. Halál reá! Schiller Mihály tehát 
elpálinkázta az életét.

A kimondott ítélet után átszállították 
őt Columbusba, a felobbviteli törvényszék 
fogházába. Schiller itt egészen jókedélyü volt. 
Biztosra vette, hogy uj bíróság fog Ítélni 
felette s az felmenti. Három más gyilkossal 
csukták össze, a két Wade-íestvérrel és Na­
gel Fülöp nevűvel, kik negyven dollárért öl­
ték meg negyedik társukat, kivel együtt dol­
goztak. A négy gyilkos egész nap kártyázott 
és biztosra vette, hogy kiszabadul. Persze 
ez mind benne volt a lapokban s a bírák 
is tudtak ezt. Schiller felebbviteli kérvényét 
elutasiták : a youngstowni bíróság Ítéletében 
nincs formahiba. Most már nem volt mód 
rá, hogy megmeneküljön a „szék“-tő!. Vissza­
vetek Yuungstownba.

Az amerikai perrend szerint később 
határozza meg a bíróság, mikor legyen a ki­
végzés. Ez értelemben tűzték ki a kivégzést 
junius 17-ére. Előbb Májkót elvitték búcsúzni 
rokonaihoz Clevelandba, teljes udvariasság­
gal kisértek őt a rendőrök s vissza is vit­
ték szépen Columbusba, ahova az Ohio ál­
lambeli kivégzö gépész is megérkezett ma­
sinájával. S junius 17-én megtörtént a ré­
mes aktus, melyen Schiller Májkot kótszoJ 
nyilvánították halottnak s mindannyiszor 
föltárnadolt.

Vájjon az amerikai magyarság me8* 
érti-e a Schiller eset tanulságait és szakit-e 
az örökös korcsmaólettel ? Ideje lenne.

k. g-
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zésére szépen ünnepelt névnapja alkalmából 
Ugyanis ez a névnap öszeesei t Csohány László 
20 éves polgármesterkedésével ; tehát hétfőn 
reggel 9 órakor a nagy tanácsteremben 
gyűlt össze a tisztikar és a hová Csohnáy 
polgármestert is meghívták. És Gál István 
árvaszéki ülnök a város 20 év óta munkás
polgármesterének tolmácsolta a tisztikarszere-
tetét, nagyrabecsülését. Csohány polgármester 
meghatottan köszönte meg a szép szavakba 
foglalt megemlékezést, majd a tisztviselői­
kért vendégszerető úri házánál látta szives 
vendégül.

Építkezés a bíróságnak Náná 
ion. Hajdúnánáson a járásbíróság jelenleg 
a városházán van elhelyezve ; de ma már a 
városházi emeletes nagy épület a városi 
tisztikar befogadására is alig elég és igy 
helyes, hogy a nánási hajdúk a járásbíró­
ságnak külön házat építenek. Emeletes kis 
palota lesz ez az igazságügy szolgálatára. 
A nagy piacz egyik legszebb részére, a régi 
városháza helyére fogják felépíteni és a dí­
szes épületben a járásbirónak is lakosztá­
lya lesz.

Az állandó választmány illése.
Hajduvármegye állandó választmánya kedden 
délelőtt tartotta ülését. Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatt jelen voltak : Rásó 
Gyula alispán, Veszprémy Zoltán főjegyző, 
Pénzes Sándor árva széki elnök, dr. Czeglédy 
Mihály ügyész, Pákozdy Sándor, Dávidházy 
Sándor, Dalmy Barna aljegyzők, Latinovics 
Mihály állami főmérnök, Csapó István és 
Gáti Tóth János bizottsági tagok. A köz 
gyűlési tárgyakat készítették elő.

Tisztviselők fizetési endezóse. i
belügyi kormány leirata értelmében az alis 
pán elrendelte, hogy Hajdumegye tisztvise 
léinek az uj fizetési rangsorba való osztását 
készítsék el, hogy a julius közepére össze 
hivandó rendkívüli közgyűlésből felküldhes 
sék és augusztus 1 én a már január 1. óta 
járó fizetéskülö nbözetet számokra. kiutalvá 
nyozni lehessen.

8

Botrány az első érettségi vizsga 
Ünnepén. Hadujböszörményböl jelentik 
hogy az ottani ev. ref. fögvmnázium 
ban az első érettségi vizsgát most 
tartották meg. Az első érettségi vizs* 
gát, mely nevezetes esemény Hajdú­
böszörmény művelődési történetében, 
Hajdúböszörmény város hatósága egy 
díszvacsora tartásával ünnepelte meg. 
A kies fürdő-kertben tartották az ün­
nepi lakomát, a melyen feltűnő nagy 
számmal jelent meg a város értel­
misége, Benedek János doktor, a vá­
ros országgyűlési képviselője is jelen 
volt és igen emelkedett volt a hangu­
lat. Több felköszöntőt is mondottak, 
hanem a jókedvet megzavarta egy kí­
nos visszatetsző eset.

Zsigmond Sándor esperes, tiszán 
tub evangélikus reform, egyházkerületi 
ojegyzö (kit szinte felköszöntöttek, mint 

a böszörményi iskolázás egyik oszlo­
pos fejlesztőjét), is tartott vagy négy 
elköszöntöt a tőle megszokott ékes- 

szólással. Negyedik köszöntőjében épen 
a hajdúságot, a magyarság erejét di­
csőítette, a mely mondóka után, mint 
nekünk jelentik, a czigány a hymnuszt 
zenditette reá. Itt következett be a ki- 
íj08 jelenet, midőn ugyanis a hymnusz 
angjaira a társaság több uritagja fel- 
ott s énekelni is kezdték, a mi azon- 

an nem tetszett a nagytiszteletü urnák,

,nei‘ , tudósítónk jelentése szerint 
°/10gva fakadt és nem fontolván 1 

eg, hogy a magyar hymnuszról van 
szó, így förmedt fel: j

~. Uraim ! Ne komédiázzunk!.. „
jelenvolt járásbiró nagyon he­

lyesen jegyezte meg erre:
De igenis hallgassuk meg (t. i. 

húzzák*' ' mert a magYar hymnuszt

r azután csakugyan mindenki is 
e állott és kalapemelve hallgatták meg 

a nemzeti dalt. Az esperes is kényte- 
eíí .vLod fdállani, de a visszatetszés, a 

felháborodás olyan méretű volt, hogy 
nem sokára sokan el is távoztak a 
társaságból.

Mi szavahihető helyről, egyik jelen 
volttól vettük ezen hírünket, mely va­
lóban kihívja a visszatetszést és meg­
botránkozást az ellen, a ki azt elő­
idézte. Mi e hir nyilvánosságra hozzá- 
sával alkalmat akarunk adni, hogy 
Zsigmond esperes ur, ki egyházkerü­
leti főjegyző is, tisztázza eljárását, mely 
ha így igaz, a legsúlyosabb ítéletre 
érdemes.

Föherczegnőből asztalosmesterné.

Tanítók közgyűlése B.-Újfalu­
ban. A debreczeni ev. ref. egyházmegyei 
tanítói egyesület julius hó 2-án délelőtt 9 
órakor tartja Berettyó;Ujfaluban évi rendes 
közgyűlését a községháza nagytermében. A 
közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. 
Ének és ima. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 3. 
Jelentés az egyesület egy évi működéséről, 
f elolvassa: Dulházy Kálmán egyesületi jegyző. 
4. „Az életből ellesve“. Felolvasás és tartja : 
Borsy Ilma egyesületi tag. 5. A gyermeki 
lélek elfáradásáról. Értekezés, előadja ; Dul- 
házyné Dolinay Erzsébet egyesületi tag. 6 
Elnöki jelentés. 7. A sárándi tanítók feleb 
bezése gyűlésen mag nem jelenésükért el­
marasztaló végzés ellen. 8. Pályakérdés ki­
tűzése a negytiszteletü F. Varga Lajos által 
adományozott 20 korona pályadijral 9. A 
évi gyűlés helyének megállapítása. 10. Be­
terjesztendő indítványok, folyó ügyek tár­
gyalása. 11. Gyülésberekesztésül a Szózat 
éneklése.

A margittai sorozás. Margittáról 
jelentik, hogy az utóbbi napokban ment végbe 
Margittán a sorozás, amit különösen emlí­
tésre és figyelemre méltóvá tesz a sorozás 
kitűnő eredménye. Sor alá állott a bizottság 
előtt 539 hadköteles legény, kik közül ösz- 
szesen kétszázharminczegyet vettek be 
katonának. Ezek közül százkilenczvenné- 
gyet a beosztás és ajánlás fentartásával vet­
tek be ; öt önkéntes volt, a többi póttartalé­
kos. Ez a bámulatosan nagy eredmény oly 
kedvező, hogy talán egész Magyarországon 
páratlanul áll.

Az elátkozott család. Az embere­
ket és családokat sújtó végzetben kezd hinni 
az ember az olyan esetek hallatára, mint 
Nagy István mezőtúri nagybirtokos család­
jának a tragédiája. Szinte olyan megátkozott 
csalad ez. Nagy Istvánnak első veje, Nánási 
Andor turkevei földbirtokos a múlt eszten­
dőben önkezével vetett véget életének. A 
boldogtalan embert követte a második vő, 
Mészáros Miklós mezőtúri nagybirtokos, ki 
röviddel ezután revolvergolyóval vált meg 
az élettől. Most a szerencsétlen apóson volt 
a sor, mint Mezőtúrról jelentik, Nagy István 
agyonlőtte magát. Többféle verzió keringett 
a vagyonos földbirtokos öngyilkosságáról, de 
a való az, hogy afeletti elkeseredése kergette 
halálba hogy fia nagyobb összegeket vesz­
tett a börzén.

[Szenzícziós felségsértési pör.]

Amor istenke, úgy látszik, furfangos és 
kaján legény. Sziveket sebez meg, könyeket 
idéz a szembe. De mikor enné! is többet 
akar, kontár bizony őkegyelme, amint azt 
Stockholm szokatlan szenzácziója is bizo­
nyítja. A stockholmi bíróság előtt a napok­
ban egy tisztes asztalosmester állott a bíró­
ság előtt. A vékony deszkák mestere felség­
sértéssel volt vádolva. Azt állította ugyanis 
a királyról, hogy neki rokona. Ez az állítás 
persze nem talált hívőkre a bíróság körében, 
de Stockholmban az esetet éppen nem tart 
ják lehetetlennek.

A föherozeg szerelme.
Az asztalosmester, akinek a nevét kü­

lönben a stokholmi lapok elhallgatják, nem 
régen nősült. Egyszerű polgári leányt vett 
feleségül. Röviden a házasság megkötése 
után rájött az asztalosmester, hogy az ő kis 
felesége tulajdonképpen főherczepnő és na­
gyon közeli rokonságban van Svédország ki­
rályával. Mikor összeszedett erre nézve egy 
csomó bizonyítékot, felfedezésével előállott, 
de természetesen kinevették. A mester nem 
hagyta annyiban a dolgot, hanem pört indí­
tott az uralkodó család ellen.

A bírósághoz benyújtott beadványában 
elmondja, hogy az ő felesége Bernadotte 
leány. Évtizedekkel ezelőtt Lagenberg tábor­
nok leányába beleszeretett egy svéd királyi 
herczeg. A szerelemből nem lett házasság, 
hanem igen is kis leányka, akinek a részére 
a gáláns főherezegi papa 300,000 koronát 
helyezett letétbe. A kis leányt kiadták neve­
lésbe, eltitkolván gondosan születésének kö­
rülményeit.

Anyja meghalt, úgyszintén a királvi 
herezeg és a kis leány eredetét nem ku­
tatta többé senki. Egyszerű polgári leány­
ként nevelték fel a királyi sarjadékot s 
az egy asztalosmesternek nyújtotta most a 
kezét.

Az asztalos, hogy-hogy nem, rájött fe­
lesége születésének titkára és nem akart 
egyebet, hogy azt a 300,000 koronát, melyet 
annak idején a gyermek részére deponáltak, 
kiadják.

A pénz azonban szőrén-lábán elveszett, 
a stockholmi bíróság pedig —érthető okok­
ból, nem igen kutatott utána.

Az asztalosmester lótott futott. Kereste 
a maga és felesége igazát. Mint makacs 
perlekedőt a bíróság aztán több ízben el­
itélte. Nem használt semmit. Az asztalos 
mester — érezvén igazát — nem akart a 
pénzről lemondani és kihallgatásra jelentke­
zett a királynál.

Nem kell több messailanoe I
A svédek ősz királya, a ki nem tudta, 

hogy mi tárgyban jelentkezik az asztalos, 
kegyesen fogadta.

Mikor aztán az előadta kérelmét s a 
király nemes szivére hivatkozott, hogy fele­
sége születését ismerje el — azt mondják, 
hogy a király egy perezre sem kételkedett 
az asztalosmester igazában, mindazonáltal 
haragosan megcsóválta a fejét és igy szó­
lott :

— Nőm akarok tudni magukról sem­
mit. Sajnos, a családban van már elég mes- 
salinnce. Nem kérek többet belőle.

Az asztalosmester el volt bocsájtva és 
másnap a bíróság bepörölte — felségsértés 
miatt.

A tárgyalás.
Stockholm lázas érdeklődése mellett 

folyt le a ritka érdekességü pör. Az aszta­
los bizonyítani akarta állításainak valódisá-
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gát, de a bíróság ezt nem engedte meg. A 
tárgyaláson jelen volt a felesége is.

A Bernadotte-ház vonásait nagyon so­
kan felfedezték az arczán s mindenki látta 
első pillanatra, hogy ezek igaz utón járnak. 
A bíróság azonban hajthatatlan maradt s a 
mestert egy évi börtönre Ítélte el.

Mikor az ítéletet kihirdették, az aszta­
los felkiáltott :

— Ha kiszabadulok, újra kezdem. Az 
igazság ki fog derülni.

És Stockholmban meg vannak győződve, 
hogy csakugyan igy lesz.

Hi az újság ?
Bem tábornok testőrtisztjének

halála Gál János főhadnagy, Bem tábor­
nok egykori testőrtisztje Szász-Lónán meg­
halt. Községi jegyző volt. Vele Bem tábor­
nok utolsó testőrtisztje dől ki az erdélyi ré­
szekben. Kollégái Sándor László főispán, 
Szabó Lajos diósadi lelkész már ez előtt 
néhány évvel letűntek. Bem tábornok segéd­
tisztikarából egy nyug. járásbiró él még. 
Neve Báthy Imre, szegedi polgár.

Kémény, mint fellegvár. Írország­
ban Newry városka közönségét már két 
hete tartja állandó, jóizü derültségben egy 
ügyes lovászgyerek. Az ipszét valami apró 
suskusért pénzbüntetésre Ítélte a bíróság, ő 
pedig kijelentette, hogy nem fizet. Akkor 
be akarták csukni, az elől megszökött. Nem 
ment azonban messzire, hanem egyszerűen 
felmászott egy elhagyott sóbánya düledező 
óriáskéményébe s már két hete onnan pac­
kázik a rendőrséggel. Utána mászni nem 
lehet, mert minden pillanatban tartaniok 
kell a kémény bedülésétől, a létrákat pedig 
egyszerűen feltaszitja a derék ifjú. Kiéhez­
tetni nem tudják, mert az angol törvények 
szerint naplemente után senkit sem lehet 
elfogatni s a humoros gyerek minden este 
lejön és a vendéglőben lumpol hajnalig. 
Legutóbb már elhatározta, hogy feleségét 
— kit lakásából kilakositottak — is magá­
val viszi fellegvárába.

Párbajozó huszártisztek. A mis- 
kolczi Ferencz József huszár kaszárnyában 
véres pisztolypárbaj folyt le tegnap reggel 
6 órakor. Felek voltak : Schlossegi Schlos- 
sarek Alfréd, huszárfőhadnagy, beosztva a 
vezérkarhoz és Halász Zsiginond huszárhad 
nagy. Feltételek voltak : Háromszori golyó­
váltás, vontcsövű pisztolyokkal. Távolság 25 
lépés, 5—5 lépés avánszal. Eredménytelen­
ség esetén a párbaj folytatandó kardra, ne­
héz lovassági kardokkal, bandázs nélkül. A 
párbaj eredménye az, hogy az ebő golyó­
váltásnál Schlossarek főhadnagy golyója Ha 
lász hadnagy jobb karját, alsó csuklóban 
keresztülfurtu. Miután az orvosok a harcz- 
képtelenséget megállapították, a segédek a 
párviadalt beszüntették.

Egyházak és iskolák.
A* istentiszteletek sorrendje a 

róm. kath. templomban. Ma sz, Péter 
és sz. Pál apostolok ünnepén délelőtt 6 óra­
kor misézik Nyári Ignácz ; 7 órakor Pák 
Emil ; 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a 
főgymnáziumi növendékek részére ; 9 órakor 
az ünnepélyes nagymisét dr. XVolafka Nán­
dor v. püspök, prépost plébános mondja se 
gédlettel : nagymise után ugyancsak ő pré­
dikál ; 8/« 11-kor szentmise, melyet Molnár 
K. Dezső h. isk. igazgató mond ; Va 12 kor 
misézik Szabó István, Délután 3 órakor 
lytánia.

Az állami «reáliskolában a jövő 
1904—1905. tanévre a felvételt és a tanú 
lók előzetes beírását julius 1. 2. és 3. nap­
jain tartjuk meg. A beírás alkalmával, mely 
az említett napokon d. e. 8 órától 12-ig tör­
ténik, a legutóbb kapott iskolai bizonyítványt, 
a születési anyakönyvi kivonatot, és az ol­
tási, illetőleg ujraoltási bizonyítványt az ig»z- 
gntóságnál bemutatni, beirási díjként pedig 
9 korona 70 fillért fizetni. A felvételt és 
beírásokat még szeptember 1. 2. és 3. nap­
jain is folytatni fogjuk ugyan, ha lesznek 
jelentkezők ; de az első osztályba belépni 
szándékozókat figyelmeztetjük, hogy felvé­
telre azért kell már most jelentkezniök, mert 
a párhuzamos osztály megnyitására a mi­
nisztérium csak azon esetben ad engedélyt, 
ha ennek szükségességét a julius 5-ig felvett 
első osztályú tanulók száma által megokolni 
tudjuk. A julius hó elején felvett tanulók is 
kötelesek szeptember 3-ig az osztályfőnök 
tanárnál jelentkezni. Debreczen, 1904. junius 
28-án. Az állami főreáliskola igazgató­
sága.

A kegyestanitőrend helybeli fő- 
gymnasiumában másfélnapi vizsgálat után 
tegnap délben hirdette ki Géiessy Kálmán 
tank. főigazgató az érettségi eredményét. 
E szerint: írásbelit tett összesen 17 tanuló, 
kiknek dolgozatait a vizsgálóbizottság kivétel 
nélkül elfogadta a szóbeli alapjául. A szó­
beli vizsgálat megkezdésekor 1 tanuló vissza­
lépett, 2 pedig hiteles orvosi bizonyitvány- 
nyal igazolta, hogy súlyos betegsége gátolja 
a megjelenésben. így tehát szóbeli vizsgá­
latot tett 14. Ebből jelesen érett lett 2, jól 
érett 5, egyszerűen érett 5, 2 tanuló pedig 
egy-egy tantárgyból szeptemberre javitóvizs- 
gálatra utasittatott. Jelesen érettek : Kostyák 
József és Liedermann Henrik. Az eredmény 
kihirdetése után kormánymegbízott főigaz 
gató az egybegyült tanárikar és ifjúság előtt 
kijelentette, hogy a véget ért érettségi vizs­
gálat szintje igen magas volt, s mint ilyen 
örvendetes haladást mutat. Hivatalos köte­
lességén kívül, mint a rend barátjának, örö­
mére szolgál ezt ünnepélyesen konstatálnia.

A Felső Kereskedelmi Iskolá­
ban a jövő 1904—05. tanévre a beiratások 
julius hó 1. 2. és 3. napján történnek d. e. 
10—12 és délután 5 — 6 óra között az I. 
emeleti hivatalos helyiségben. A megmaradt 
üres hi-lyekro a folytatólagos beiratás pedig 
szeptember hó 1. 2. és 3. napjain eszközöl­
tetik. B-hatás alkalmával két havi tandíj 
negyven korona fizetendő le, A javító és 
pótló vizsgálatok augusztus hó 31-én reggeli 
8 órakor tartatnak meg. — A Felső Keres 
kedelmi Iskola Igazgatósága.

A debreoxeni „Kereskedőim: 
Tanintézet“ polgári fiu-iskolai tagozatában 
a beiraiások julius 1. 2. és 3. napján tar­
tatnak meg. A megmaradt helyekre pedig 
szeptember 1. 2. és 3. napjain lehet beirat 
k zni. A javitóvizsgálatok aug. 31. és szept. 
1-én, a különbözeti és felvételi vizsgálatok 
pedig szept. 2-án tartatnak meg. A külön 
bözeti vizsgálaton tárgyanként 4 korona, a 
felvételi vizsgálatért pedig 10 korona fize­
tendő. A beiratásnál bemutatandó az utolsó 
iskolai bizonyítvány, a születési és ujraol­
tási bizonyítvány s ugyanekkor fizetendő az 
5 kor. beiratási és 30 kor. első félévi tan­
díj. Tandíjmentességet — hatóságilag igazolt 
szegénységük alapján — csak kitűnő vagy 
jeles bizonyitványnyal biró tanulók folya­
modhatnak ; más intézetből jövők azonban 
az első félévben tandíjmentességet nem nyer­
nek. Az igazgatóság.

Az őnagysága torokbaja.
[És a „féltékeny majom.“]

Egyik fővárosi nagykereskedő éppen 
abban a pillanatban ért haza, mikor házi­
orvosa csattanós csókot nyomott csinos, fia­

tal feleségének az ajkára. A férj epésen 
szólott :

— Talán zavarom önöket ?
Az orvos zavartan hebegett:
— Egy kis torokbaja van őnagyságá- 

nak, de nincsen semmi ok az aggodalomra.
— Torokbaj ? Úgy ? — Hát a doktor 

a szájával szokta megvizsgálni a pácziensek 
torkát?

— De uram! . . .
— Édes doktor ur, lássa be, hogy ön 

végtelen ostoba ember, aki azt hiszi, hogy 
én magához hasonló ember vagyok és min­
dent elhiszek. Ilyen orvost ón nem hasz­
nálhatok, azért úgy gondolom, nem lesz ki­
fogása önnek sem az ellen, ha becsöngetem 
az inast, hogy megmutassa, merre van az 
ajtó.

Az orvos hebegni kezdett, tiltakozott a 
gyanúsítással és a sértő kifejezésekkel szem­
ben, de a férj közben a legnagyobb fleg­
mával csöngetett és a belépő inas tényleg 
kitessékelte a doktor urat.

A következő órában megjelentek a 
nagykereskedőnél az orvos segédei és elég­
tételt kértek tőle az indokolatlan sértések­
ért. A kereskedő kijelentette, hogy ő elvből 
nem párbajozik, de ha az orvos mindenáron 
meg akar vele verekedni, hát szívesen kiáll 
ökölre, mert nagy élvezetet találna abban, 
ha doktor urat amúgy istenigazában meg- 
dögönyözhetné.

A megbántott orvos a férj ajánlatára 
sértő levélben felelt, amelyben féltékeny ma­
jomnak czimezte. A nagykereskedő ezt a 
levelet megküldte a büntető járásbíróságnak, 
azzal a kérelemmel, hogy Ítélje el szigorúan 
a levélíróját.

Tegnap tárgyalták a port. Szilva Géza 
büntető járásbiró, aki dr. Rácz Dezső ügy­
védi védbeszéde után az orvost 40 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, de ugyanígy büntette 
a férjet is, aki ellen az orvos viszonvádat 
emelt.

Julius 1-től
uj előfizetést nyitunk a DebreCZeili
Független Újságra.

Havonta 1 korona.
Vidékre havonta 1 kor. 50 fillér. 
Előfizetőink ingyen kapják meg a

„Debreczeni Független Újság Naptárát“
is, a mely a dús szépirodalmi és hasz­
nos tudnivaló részeken kívül Debreczen 
és Hajduvármegye „Czíffltárát“ közli.

Az uj előfizetők julius 1-ig ingyen 
kapják a lapot-

A lap megrendelhető kihordó asz- 
szonyainknál, levelezőlap utján és a 
kiadóhivatalban.

Telefon számjaink : 18. és 339.

ÚJDONSÁGOK.
1 tanács és a csendőrség Ugye.

[Teljes taníciüldai határozat.]
Hétfőn a csendőr-javaslat felett napi­

rendre tért a jog és pénzügyi bizottság. Ex 
határozott kudarcz volt, de a csendőrség 
behozatalának erőszakolóit nem riasztotta 
vissza.

Kedden délután került az ügy a tanács 
elé, ahol heves vita után, amelyben az el­
nöklő főispán valósággal csillogtatta rábe­
szélő képességét, csupán két szótöbbséggel 
fogadták el az előadói javaslatot

Az egész vita alatt az tetszett ki, hogy 
a tanács tagjai a kérdést nem ösmerik úgy, 
ahogy kellene, nem is rokonszenveznek mind­
nyájan a csendőrséggel, aggodalmaskodnak, 
nem tartják elég érettnek som a kérdést, a
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város érdekeit sem látják eléggé biztosított­
nak, sejtik, hogy a polgárság előtt annyira 
ellenszenves a dolog, bogy el vannak ké­
szülve a visszautasításra is, de hát mégis...

Feltűnő dolog volt, hogy Végh Gyula 
főkapitány nélkül tárgyaltak, holott talán ő 
lenne éppen a leghivatottabb arra, hogy az 
ügy előadója legyen. De a főkapitány nem 
is jelent meg a tanácsülésen. Mondják, hogy 
nem tud megbarátkozni ő sem a csendőrség 
behozatalának gondolatával.

Az előadó javaslata

éppen

Vecsey Imre főjegyző ismertette a csen­
dőr-ügyet. Elmondta ugyanazt, amit hétfőn 
a jog és pénzügyi bizottság ülésén. A ja­
vaslata szerint (bár inkább tervezgetésnek 
mondható) 80 gyalogos rendőr helyett 70 
csendőr lenne alkalmazva, a város a 
csendőrségi költségek 70%-át fizetné, 
még 30°/o kai a kormány járulna hozzá. 
Megmaradna ezután is 20 gyalogos rendőr 
és a 8 lovas rendőr és a 12 biztos. A csend­
őrlaktanya lakbérlete czimén 6600 koronát 
kapna a város, ha csendőrkaszárnyát épí­
tene stb. Az elbocsájtott rendőrök javaré­
szét, már t. i. a kik alkalmasak, alkalmazná 
a csendőrsóg is, tekintet nélkül arra, hogy 
nős vagy nőtlen emberek ? A rendőrhatóság 
hatásköre megmaradna. A csendőrség nap­
pal csak kardosán teljesítene szolgálatot és 
csak éjjel szuronyos puskával, sth. A rend­
őrség mostani szervezetében nem felel meg, 
a rend lentartása érdekében van szükség a 
csendőrségre.

Vita.

As ellen-indítvány.
Csóka Samu: Sem az előadói javasla­

tot, sem a jog és pénzügyi bizottságnak napi 
rendretérést kimondó határozatát nem fo­
gadja el, mert sokkal fontosabbnak tartja a 
kérdést. Két óv előtt, mikor a város külte­
rületén a csendörséget alkalmazták, a tanács 
részletesen kidolgozott tervezettel lépett a
Közgyűlés elé. Nem ellensége a csendörség 
intézményének, de kívánja, hogy részletes 
tervekkel lépjen a tanács a közgyűlés elé. 
Indítványozza, hogy a tanács csak arról te- 
gyen jelentést a közgyűlésnek, miszerint a 
tsendőrségnek a város belterületén való al­
kalmazása iránt illetékes helyen a tárgya­
sokat megindította és kérjen felhatalma­

zást a tárgyalások folytatására.
Főiapán a vitában.

Szokatlan dolog történt ezután. 
A főispán, aki egyébkor nem szokott 
j* vitába befolyni, ami az elnöki szék- 

en helyes is, a vitázók közé állt, sőt

a vitát ő vezette tovább, ami 
nem vall pártatlanságra.

Domahidy főispán: Nyílt kártyá-
al játszunk. Kétszer tárgyalni ném 

szeretné. Most döntsön a közgyűlés 
véglegesen és elvi jelentőségű határo 
zatot hozzon. Rendet kell csinálni 
a városban, mert itt anarchisztikus ál­
lapotok vannak. A demagog világban 
erélyes rendszer kell. A sztrájkok al­
kalmával tobzódott az erőszak és 
egyetlen ember sem került hurokra. 
Ez igy tovább nem tarthat. A katona­
ság rendfentartásra alkalmatlan, in­
kább nagy akcziókra hivatott. Nem 
szabad halogatni a dolgot ad graecas 
calendas.

KOVáCS József polgármester sze­
rint a rend fentartása állami érdek lé 
vén, viselje is a költségeket.

Domahidy főispán ; Sokszor hal­
lottam én már aféle beszédet, hogy az 
iskolát tartsa fent az állam, a tisztvi­
selők fizetését emelje fel, a közbizton 
Ságot fokozza és — az adót szállítsa 
le. Ez lehetetlen.

MagOSS György főügyész kikötni 
kéri a szerződésben, hogy a város a 
70"/0 hozzájárulásnál egyetlen fillérrel 
sem fizet többet, még létszám emelés 
esetén sem.

Oláh Károly tanácsnok a nyugdíj­
ügyre kér felvilágosítást.

MagOSS György főügyész a csendör­
ség alkalmazásának hive, de éppen 
ezért csak részletesen kidolgozott szer­
ződés-tervezettel lépne a közgyűlés elé, 
mert attól tart, hogy a javaslat igy el 
fog bukni.

Vagy vagy.
Csóka Samu szerint jobb volna telje­

sen előkészíteni az ügyet és a szeptemberi 
közgyűlés elé vinni.

Domahidy főispán. Nem vagyok barátja 
a halogatásnak. Vagy vagy.

Csóka Samu nem látja kellően előké- 
szitetlnek az ügyet, éppen ezért fentartja 
az előadói javaslattal szemben indítványát.

Király Gyula szerint ez a kérdés nem 
a részleteknél fog eldőlni, mert itt nagy 
elvi dologról van szó: t. i. akarja e a csen- 
dőrséget a városban alkalmazni a város 
törvényhatósági bizottságának többsége. A 
előadó javaslatát nem fogadja el.

Vecsey Imre főjegyző méltányolja ugyan 
Csóka Samu érveit, de ez a kérdés halasz­
tást nem tűr. Az adatok megvannak, a kér­
dés világos, a városnak a csendőrség többe 
nem kerül, mint a rendőrség.

Király Gyula : Lesz rendőr is, csendőr 
is, rendőrkapitány is, csendörkápitány is. 
(Derültség.)

Szavazás.
Ezután megejtették a szavazást, a 

mely nem kis meglepetést keltett. Az 
előadó javaslatát csak két szótöbbség­
gel fogadták csak el. Ellene szavazott 
a polgármester is.

— Zárt sertésvásártér, a kiirt
hatatlan sertésvész teszi szükségessé, 
hogy a legizletesebb kolbász és pap­
rikás szalonna szülőföldjein, Debre- 
czenben zárt sertésvásárteret rendez­
zen be a hatóság. így kapott megbí­
zást a tanácstól Aczél Géza főmérnök 
készítse el az ilyen sertésvásártérnek 
a tervét és költségvetését. A főmérnök 
ennek most eleget is tett. A zárt ser­
tésvásártér helyéül a közvágó hid köz­
vetlen szomszédságában fekvő B. Szi­
lágyi féle majorsági föld egy részát 3 
és fél hold földet hozza javaslatba, a 
mely a már mérlegelő iparvasuttal is 
olcsón összeköthető lesz szárny vonal 
által. A költségek, ha az uj vásártér 
közönsége a vágóhídi koppasztókat 
használhatja, 25000 koronánál többre 
nem mennek.

— A légszeszgyár! igazgató
külföldi útja. A légszeszgyár! igazgatók 
most tartják nemzetközi tanácskozásukat 
Hannoverben. A tanácskozáson résztvesz 
Debreczeni Jenő a városi gázgyár igazgatója 
is. A tanácskozás érdekességét emeli még 
az a körülmény is, hogy alkalmi kiállítással 
van egybekötve.

— Teljes tanácsülés. Kedden dél­
után teljes ülést tartott a tanács Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt. Az ülésen a 
közgyűlés elé kerülő ügyeket készítették elő

— Az Andaházy Szilágyi inté 
zet gondnoki állása is tárgyalásra kerül a 
csütörtöki városi közgyűlésen. Azok, akik a 
jelenlegi gondnokot állásától akarják elmoz­
dítani, azon alapon, hogy a végrendelet sze­
rint csakis a városi képviselőtestület tagja 
lehet az intézet gondnoka, felfedezték, hogy 
Csiky Lajos már nem tagja a jelenlegi vá­
rosi képviselőtestületnek. A tanács a jog és 
pénzügyi bizottság javaslatát terjeszti a köz­
gyűlés elé, amely nem zárja ki, hogy Csiky 
továbbra is az intézet ólén maradhasson. 
Egyébként volt már eset, mikor az intézet 
gondnoka kimaradt a törvényhatósági bi­
zottságból, de azért gondnoki állását meg­
tartotta : a néhai Gőnyei gondnok.

— Az erdei legeltetés. A hajdú­
böszörményi határban is nagy a szárazság, 
miért is város hatósága kérelmet intézett 
Pénzes Sándor erdészeti bizottsági elnök­
höz, hogy a jószágállománynak az erdők­
ben való legeltetésére engedélyt adjon.

— Egy népszerű tanító távo­
zása. A debreczeni tanítói karnak igen 
népszerű tagja Keiner Sándor ág. evangéli­
kus tanító, a ki tevékeny szerepet vitt a 
debreczeni társas-életben. Különösen a ze­
nészei terén tevékenykedett kitünően a te­
hetséges ifjú ember, a ki dalegyleti karnagy 
is volt és mint ilyen is maradandó érdeme­
ket szerezett és sikereket aratott. Most tá­
vozik Debreczenből. A rendkívül nagyszámú 
pályázók közül Budapestre választották meg 
a kitűnő tanítót., a kinek jövő pályájához sok 
szerencsét kívánunk.

— Meghaltak. Sefcsik Ilona róm. 
kath. 2 hónapos, özvegy Muer Györgyné 
Nagy Erzsébet ev. ref. 42 éves napszámos 
nő, Wibirál János r. kath. 1 hónapos cse­
csemő.

Szabályrendelet a jegyzők 
magánmunkáirél. A vármegye szom­
bati közgyűlésé elé kerül a jegyzők 
magán munkáiról készített szabályren­
delet, amelyben részletesen megálla­
pítják, hogy miért mennyi dijat köve­
telhet a jegyző a magánfelektől.

— Ac erdészeti bizottság ülése. 
A vármegye erdészeti bizottsága kedden dél­
után tartott ülést Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök elnöklete alatt. Dávidházy Sándor al­
jegyző adta elő a folyó ügyeket. Jelen volt 
az ülésen Pethő Lajos erdőfelügyelő is.

— László estély. A névnapja al­
kalmából fényes estélyt adott nyaralójában 
Kardos László, az O. M. K. E. hajdumegyei 
fiókjának elnöke. Az estélyre hivatalos ven­
dégek közt volt Domahidy Elemér főispán is.

— Búzavirágok. Ez a czime annak 
az uj hangjegyfüzetnek, mely most jelent 
meg „Szögedében* és négy szép eredeti ma­
gyar nótát tartalmaz. Egy franciskánus barát 
öntötte "bele magyar szivét, lelkét a szép 
nótákba. A füzet énekhangra és hegedűre, 
továbbá zongorára van Írva. Kapható a szerző 
Radvánszky Józsefnél Szeged, Alsóváros. 
Ára 1 kor. 20 fillér.

— Jegyzői vizsga. A közigazgatási 
tanfolyamot végzett jegyzőjelöltek julius 1-én 
teszik az írásbeli vizsgát.

— Magyar-szász diákcsere, öjab-
>an Ohm Emil ur, debreczeni vendég­
ős (lakik Hunyadi-utcza 1 szám alatt), 
tért fel bennünket egy szász csere 
cözvetitésére. 9—10 éves fiú gyerme- 
tét adná egész évre cserébe szász úri 
családhoz, hasonló korú szász fiucs- 
táért.
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— Kősmunka aratás idején. Több 
község elöljárósága arra kérte az alispánt, 
járjon közbe, hogy a szegény munkásnép a 
közmunkát a kenyérkereső dologidő elmúl­
tával szolgálhassa le. Ez méltányos is a 
szegény néppel szemben, melynek a nélkül 
is nyomasztóak a terhei.

— Vámcsonkitás. Fizetni nem sze­
ret a magyar, se adót, se vámot. Debre- 
czenben különösen a vámfizetés nem fülik 
a cívisnek. Sok baj is van e miatt. Termé­
szetesen a vám nem fizetés miatt még több 
a kellemetlenség. így tegnap 4 debreczeni 
polgár ellen indította meg a kihágás! eljá­
rást a rendőrség váincsonkitásért.

— Jókai aselleme és a apiritia 
ták. A kolozsvári Ellenzék Írja : A köznép 
körében a spiritus — az intelligentia köré­
ben pedig a spiritizmus nyújtja a legkelle­
mesebb élvezetét. Szellem idézéssel valami 
8 helyen foglalkoznak. Büróban, lakszobá­
ban, budoárban, szalonban megidézik a 
szellemeket. Megidézték az öreg Jókai szel­
lemét is. Az öreg poéta mint kötelességtudó 
poétafejedelem pontosan megjelent. A szel- 
lemidözők nem bíztak a személyazonosság­
ban, mivelhogy mostanság már nem csak 
földi halandók, hanem a halhatatlan szel­
lemek is becsapják a gyarló embereket. 
Igazolásra szóllitották fel tehát Jókait.

— Méltóságod csakugyan a hires re­
gényíró ? Nincs tévedés ?

— Nincs. Én vagyok Jókai Mór.
— Mivel tudja igazolni ?
— Ott voltam Kolozsvárt, a Mátyás 

szobor leleplezésén. Láthattak.
— Kivel is tetszett ott lenni ?
— Feleségemmel, Grosz Bellával.
— Helyes. Hol tetszett lakni ?
— Nagy Gábor szállodájában.
™ Melyik szobában ?
— Az emeleten, az utczafelőli erek- 

lyés szobában.
— ügy van. Méltóságod szellemének 

személyazonosságát igazoltnak veszszük.
— Végre.
— És most kérdéseket bátorkodunk

tenni.
— Tessék.
— Olvasta méltóságod a pampflettet, 

melyet házassága gyötrelmeiről Fényes László 
irt.

— Olvastam.
— Tudja-e Méltóságod, hogy ennek 

megírását ki sürgette, ki sugalmazta ?
— Tudom. De önöknek nem szükséges

tudni.
— Igazak e ezek a vádak ?
— Vannak elég élő tanuk. Erre én 

nem tartozom felelni.
Ezzel a Jókai szelleme a nap arany 

sugaraiból szőtt glóriával halántéka fölött 
egy pillanatra az ámuló spiritisták előtt 
megjelent, künt egy villanást dörgésszerü 
csattanás követett és a kővé meredt spiri­
tisták szeme elől a látomány eltűnt.

— Tömeges balesetek a morzso- 
lógéppel. A debreczeni közkórház igazgató 
főorvosa lapunk utján fölkéri a kukoricza 
morzsoló géptulajdonosokat, hogy a morzso- 
lásnál óvatosságra figyelmeztessék munká­
saikat, mert rövid pár hét alatt már 6 
munkást ért baleset a morzsoló gépnél.

— A gép áldozata. Dávid József 
24 éves napszámos, ki Erszény András 
Méliusz-tér 12. szám alatt lakos gaz­
dálkodónál volt alkalmazva, kedden 
kukoricza morzsolással volt elfoglalva. 
A morzsológépet azonban oly szeren­
csétlenül kezelte, hogy az a jobb ke­
zéről a mutató ujját teljesen leszakí­
totta. A szerencsétlenül járt embert 
bevitték a kórházba, hol azonnal ke­
zelés alá vették. Nem érdektelen meg­

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

említeni, hogy ez az eset már a ha­
todik az idén, amelyet külömböző 
morzsoló s egyéb gépek okoznak. A 
munkások nem kezelik kellő vigyázat­
tal a gépeket s vigyázatlanságuknak 
nagyobb részt igy adják meg az árát.

— A* Angelotti mulatóban Mirtley 
angol ének- és tánczmüvésznő kelt nagy ér­
deklődést jelesebbnél-jelesebb art'sta társ­
nőivel és társaival. De ma szerdán este már 
Raumannék is megkezdik az előadásaikat az 
angol-királyné díszes kertjében. Bizonyosan 
a budapesti művészeknek is meg lesz a 
magok hálás közönsége. Meg is érdemlik.

x T&noziskola megnyitás. A 2 
havi szünidőre a tanfolyamot julius hó 4-én 
hétfőn nyitom meg. Tisztelettel Schaf János.

Uj töltésű villanylámpák érkez­
tek lentze Henrik újdonságok áruházába 
Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

TÁVIRATOK.
250 bucsns a hnllámsirban.
Budapest, junius 28. Megdöb­

bentő nagy szerencsétlenség történt 
Rosztowban, az orosz földön, a szent 
templomi zászlók alatt 250 bucsus 
ember zarándokolt Zatova bucsuhelyre. 
A közbenesö Kopró-folyőn kompra 
kellett szállani a lérfiakból s nőkből, 
ifjakból s aggokból seregedett bucsus 
tömegnek, a kik zsúfol sig megtöltöt­
ték a rozoga kompot. Zsolozsmákat 
énekelve mozdították a mély vízre a 
lomhatestü kompot, miközben a kötél­
zet elszakadt és a rozoga-komp pedig 
elsülyedt. Férfi, nő, gyermek sikoltozva 
merült a hullámsirba. Sok testet a 
vízimalom felé sodort az áradat és 
csak a kerekeknél 60 holtestett szed­
tek össze ; mintegy száz bucsusnak 
nyoma veszett; csak igen kevesen 
menekültek meg. Az örvényes folyó 
eltemette a bucsusokat . . .

Felrobbant tüzijátékgyár.
Budapest, junius 28. Fiiadelfiából je­

lentik, hogy ott egy tüzijátékgyár felrobbant. 
Eddig 27 munkásnő holttestét keresték ki a 
romok alól ; de az áldozatok száma még 
jóval több.

Találmány szinházégés ellen.
Nagyvárad, junius 28. Ma mutatta 

be Rimanóczy műépítész találmányát 
a szinházégések és szerencsétlenségek 
megakadályozására. A külön e czélra 
épített épülettel a tüzpróba, amelyet 
Szilágyi Lajos miniszteri tanácsos is 
megnézett, kitünően sikerült.

Orosz-japán bábom.
Eredeti tudósítás.

Megható harcai Jelenet.
Nemirovits Dantschenkó, az ismert hadi­

tudósító a következő igen megható harczi 
epizódot írja le :

Május hó 8-án éjjel megrendítő esetet 
láttam. Egy égő hajócska, apró jármű siklott 
el 8 emberrel és a nézők véleménye szerint 
meg fog menekülni a rajta levő 8 emberrel
együtt.

1 > junius 29.

— Ennek nem szabad megtörténni — 
szólt hirtelen egy mellettem álló férfiú.

— Mily okból ?
— Ezek tapasztalt matrózok, akik hol­

nap már hadihajóval fognak megjelenni és 
ismét Port-Arturt fogják bombázni. El kell 
pusztítani őket.

Jó, hogy megláttuk.
És kezdődött a nagy tüzelés.
De a 8 menekültet ez cseppet sem 

zavarta, mindjobban távolodtak.
— Meg fognak menekülni.
— Nem fognak, hová menjenek ? — 

volt az ismételt válasz.
Majd hirtelen eltűnik a kis jármű a 

megsérült hadihajó mögött, a mikor újra 
láthátó, nem dolgozik már 8 ember rajta. 
Van már halott és sebesült is.

Azt hiszem, még a kötelességből rájuk 
lövők is azt kívánták titokbnn, bárcsak meg­
menekülnének. Az ágyuk azonban folytatják 
ádáz tüzelésüket.

A parton két tábornok áll. Az egyik 
fegyvert fog és rájuk tüzel. Ismét egy ha­
lott. Egygyel ismét kevesebben vannak a 
menekültek.

A siker nem engedi a másik táborno- 
nokot sem nyugodni és a mellette álló liszt­
hez szólván, azt mondia:

— A sor most rajtam van!
Fegyvert vesz a kezébe, jól szemügyre 

veszi a czélpontot, eldurrantja a fegyvert és 
ismét kettővel kevesebb. A látcsövön jól le­
het a szerencsétlenek arczát látni, a mint 
mind lassabban mozognak. Még három van 
hátra ! . . . Majd kettő . . .

Most oldalt fordult a bárka. Két lövés. 
Vége mindennek. Senki sem mozdul a bár­
kán. Csak a halállal vívódnak egypáran. 
Egyik a tengerbe néz üveges szemekkel, a 
másik a bárka fenekén fekszik, a harmadik 
rendes helyén ül. kezében az evezővel, a 
negyedik eile séges szemekkel bámul a 
part felé.

— Mind meghaltak, ujjonganak a par- 
too . . .

Körös körül néma csend, az ágyuk 
megtették kötelességüket. Mikor kezdődik 
újra a játék ?

Az orosz hadihajók újabb veresége.
London, junius 28. Csituból jelentik, 

hogy a port-arturi kikötőből, a nyílt tengerre 
kitört orosz hadihajókkal a japánok megüt­
köztek. Az orosz hajó hadat ismét vissza­
szorították. Három orosz hadihajó súlyosan 
megrongálódott.

Az orosz vereségek beismerése.
Pétervár, julius 28. (Hivatalos.) Kuro- 

patkin fővezér 27-én kelt távirata szerint a 
japánok keleti hadteste 3 irányban nyomult 
előre, a tencsulini, mogulini és dalini szo­
rosok felé. Túlnyomó haderővel támadták 
meg az orosz csapatokat. A dalini szoros 
ellen a japán testőrgárda csapatai vonultak
26-án Vangjapudzától. Miután a 3 üteggel 
fölszerelt japán gyalogdandár az oroszok 
balszárnyát megkerülte, kénytelenek voltak 
az oroszok visszavonulni. A fencsulini szo­
rosba sikerült a japán támadást’visszaverni, 
de miután a támadók erősítést kaptak, ezt 
a szorost is megszállták. A japánok déli 
hadserege délkeleti irányban nyomul előre. 
Szipincsöngnél az orosz lovasság megütkö­
zött az ellenséggel, de kénytelen volt vissza­
vonulni.

Szóval ebből az látszik, hogy 8 jipí 
nők minden ütközetben győztek, az oroszok 
pedig visszavonulnak. A veszteségekről hall­
gat Kuropatkin. Restell talán bevallani.

Tokió, junius 28. (Hivatalos.) Takuszai 
Kicojángtól a föncsuli szoros ellen vonult. 
Tununcsu mellett az oroszokat megverték 
csapataink, amelyek mintegy 100 főnyi vesz­
teséget szenvedtek.
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Döntő ütközet előtt.
London, junius 28. Nagyon komoly 

események előhírnöke gyanánt voho j az az 
operáczió, amelyet Karoki és Oku táborno­
kok egyesült hadserege végez Liaojang kö­
zelében. A híradások szerint a k iszuiő üt 
kőzetben háromszor annyi ember fog rószt- 
venni, mint azokban a csatákban, amelyek 
Vafangku és Kincsu között folytak le. Mind 
két hadviselő fél el van készülve a legko 
molyabb dolgokra, amelyek valószínűleg igen 
gyorsan fognak bekövetkezni, ha az esős idő­
járás nem hátráltatja a hadműveleteket.

Törvénykezés.
Kinevezések. Az igazságügyminisz­

ter ifjú dr. Lakatos Gábor debreezoni tör­
vényszéki aljegyzőt és Soltz Elemér joggya­
kornokot a debreczeni ügyészség kerületébe 
ügyészi megbízottakul nevezte ki.

A siketnéma leány biiupöre. A
múlt hónapban történt, hogy a gázgyár kör­
nyékén barom legény: Fülöp Mihály, Bag- 
dács István és Pál János megtámadták Illés 
Zsuzsánna siketnéma leányt, kitől bizonyos 
kis összeg pénzt köreteitek vissza. A leány 
erélyesen ellene szegült a támadásnak azon 
ban a három íiczkó mégis legyőzte a sze­
rencsétlen leányt, a kit alaposan megvertek. 
A rendőrség az ügyészséghez tette át a 
nem kevéssé érdekes ügyet, melyet f. hó
27- én kezdett tárgyalni a debreczeni tör­
vényszék, mint esküdt bíróság Oláh Miklós 
dr. elnöklete alatt Balog Zsigmond és Tatay 
Ferencz szavazó birákkal. A vádat Udvar­
helyi Dezső dr. kir. alügyész, képviselete a 
védelmet Kardos Samu dr., — Révi Nán­
dor dr. és Lukács József ügyvédek. — 
A sértett Illés Zsuzsánna vallomásának tol­
mácsolására Gácsér Józsefet, a debreczeni 
siketnéma intézet igazgatóját kérte fel a 
bíróság. 27-én a sértett és a vádlottak,
28- án a tanuk kihallgatása következett, majd 
a párbeszédek elhangzása utáu az esti órák­
ban hirdette ki Oláh Miklós dr. elnök az 
Ítéletet. Az Ítélet szerint a bíróság a zsaro 
lás vétségének kísérletét látta csupán beiga 
zoltnak vádlottak ellenében. Ennek alapján 
a bíróság Fülöp Mihályt és Bagdács Istvánt 
6—6 heti fogházra ítélte, melyből a vizsgá­
latban eltöltött 4 heti időt beszámította. Pál 
János büntetését pedig az egy havi vizsgá­
lati fogsággal kitöltöttnek vette a bíróság 
Az Ítélet jogerős.

Ami válóok. Z. R. fővárosi mérnök 
több anonim levelet kapott, melyben isme 
rétién „jóakarója" arról értesítette bizal­
masan, hogy a feleségének azért telik 
draga ruhákra és kalapokra, mert viszonya 
Tan bankárral, akivel Gerbeaud ezuk- 
raszdájában szokott találkozni. A férj a 
eveinek hitelt adott, feleségét a legmeg 

gyalázóbb kifejezésekkel illette, sőt lelövós- 
fe Ik fenyegette. Az önérzetében és a női 
ecsületóhen oly érzéken sértett asszony 

mutallankodva utasította vissza a vádat s 
ml”or látta, hogy férje nem hagy föl a szem­
reányásokkal, elhagyta őt, visszatért a szü­
lj?1 !ez ás megindította a mérnök ellen a vá- 

P“1Az alsófo u bíróságok nem adtak helyt 
kérelemnek, most azonban a Kúria a kö- 

6 kez° elvi jelentőségű döntést hozta :
Az a férj, aki hitelt ad névtelen le­

veleknek, melyek őt nejének állítólagos 
utlenségóről értesítik és folytonosan ül- 
021 a nejét, ezzel oly súlyos méltatlan- 

8 got követ el, mely a nőre nézve a kö- 
zos együttélést elviselhetetlenné te.-zi és 
e Jogosítja a nőt a házasság felbontásá­

nak kérésére.

debreczeni független újság

REGÉM Y-CSARNOIC.
Hi hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 33.
és niMég e*ty“,;r 'negvázta Bare,well kezét
hnllnnT - M6ré5 közben Papiros darab 
hulló t ki a zsebéből. Barosweli észrevette
es fölemelte a pap rost. Alig tudta vis zu- 
fojtam meglepetésében a torkán kiszaladni
SM?mikor * r*í,a iei6 -“"‘'v

tizenötödik fejezet.
Fiatal ember csengetett az Alstine ház 

kapuján. A szolga, minor az ajtót kinyitotta 
úgy nézett reá, mint borjú az újkapura, pe? 
mg a fiatal embert jól ismerte, hiszen ő 
Bordine Gusztáv volt. Egész héten ál az 
ágyat kellett őriznie a baleset után és ez 
idő alatt semmit sem hallott Rózsáról. A 
titkos rendőr megmagyarázhatatlan módon 
való eltűnése nagyon nyugtalanította és el­
határozta, hogy tudakozódni fog utána. Még 
nagyobb lett meglepetése, mikor Rózsa nem 
fogadta, hanem a szobalány által a névje­
gyét küldte az alábbi hátirattal:

„Bordine ur. Nincs szükség semmiféle 
beszédre. Semmiféle kimagyarázússal sem 
változtat a tényeken. Felhívom, hogy ne 
is jöjjön többé ide, mert semmi szia alatt 
sem fogadom. A-/, ön jövetele arra mutat, 
hogy nem csak kétlelkű, hanem szemte­
len is.

Alstine Rózsa.“
Miniha álomból ébredt volna fel a fiatal 

ember. Mit jelentsen ez ? Gusztáv nem talált 
rá magyarázatot. Kétségbeesett haangulatban 
fordult vissza.

Mi történt veled Gusztáv ? — kér­
dezte az édes anyja, mikor haza érkezett.

— Rózsa kiadta az utat.
— Mas semmi ? Nagyon örvendek

rajta.
Mindig mondám, hogy ne kapasz­

kodjál oly magasra — pattogta az öreg 
asszony. Az ily gazdag nők, mint az Alstine 
lány is többnyire szívtelenek — tette 
hozzá és ismét a munkájához látott.

Bordine Gusztáv egyedül maradt, a 
gondolatait is alig tudta rendbe szedni. A 
legutóbbi eseményeit idézte emlékébe, mi­
kor erős csengetés rázta fel. Végig ment a 
folyosón, kinyitotta a kaput, de a gyöngén 
világított utczán egyetlen lelket sem látott. 
Ekkor az ajtó hasadókában összehajtott le­
vélkét pillantott meg. Mikor a szobájába 
visszatért, elolvasta. A levél tartalma a kő­
vetkező volt :

„Bordine ur, vigyázzon magára, mert 
összeesküvést szőnek ön ellen az ellen­
ségei, hogy megsemmisítsék. Még van az 
ideje, hogy meneküljön. Keene Silas, a 
titkos rendőr már elpusztult, most önre 
került a sor. Az Istenre kérem, legyen 
elővigyázó.

Ismeretlen barátja“.
(Folytatjuk.)

Minden időben semmi sem biztosítja job­
ban az egészséget, mint a jó és emészto-képes 
gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszuöz 

erre a MOHAI

A ti ül E s\
A mo,lai viz> mondhatni, mióta a 

földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett 
kiváló gyógyító hatásairól.

A viz olyan mélységből ered, a milyen mélyre 
a talaj esetleges szennyezettségének fertőző 
anyagai semmi körülmények között sem jut­
hatnak le, mert 24-féle kitünőbbnél kitiinőbb 
sztirö földréteg állja utjokat, következésképen 

tehát a viz
teljesen bacillus-mentes,
azaz a legideálisabban tiszta s igy a legegész­

ségesebb ivóvíz.
Ennek igazolásául

Sz. 29/1903.
M. k. áll. bacteriologiai intézet 

Budapesten.
Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő 

tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve 
az 1902. február 18 án megejtett bacteriolo­
giai vizsgálatról alkotott vélemény, mely sző 
szerint a következő:

Az elörebnesájtott vizsgálati eredmény 
tanúsága szerint a mohai ÁGNBS-forrás vize 
bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és 
kifogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. Preisz Hugó s. k

a m. kir. áll. bacteriologiai intézet 
vezetője, ny. r. tanár.

Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld 
a mohai Á g n e s-forrás kezelősége Mohán, 

Fejérmegye.
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú 
Vendéglőben. — Főraktár Debreczen és vidé­

kére layer lenő nrnál. 1.

Felhívás
a tisztelt kerékpárosó közönséghez

Nyilttén.
Sok r J.-f. urnák

H.-Sámson.

Tudvalevő dolog, hogy csakis szaksze­
men összeállított és gondosan kijavított ke­
rékpárokon lehot kényelmesen és bosszúság 
nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. 
kerékpározó közönség b. figyelmét újonnan 
megnagyobbított kerékpár mechanikai 
műhelyünkre, ahol mindennemű kerékpár 
mechanikai munkák kiváló gonddal, szakér­
telemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett 
eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár 
teljes zománczolása 4 írtba' kerül, úgy 
hogy egy Ízléstelen kinézésű kerékpár 4 
írtért teljesen ujja alakittatik. Kívánatra 
a kerékpár peremeit bármily szinü csikókkal 
is ellátjuk.

Leojobb gyártmányú ez évi modellü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 
30% engedménynyel.

Schweitzer Testvérek
varrógép , kerékpár- és alkatrészek gyári 

raktára
DEBRECZEN, Piacz-utcza 56. sz.

Jelen soraimmal folhivom Önt, hogy 
mindazon iratokat, okmányokat, amelyeken 
az Ön jelenlegi állására vonatkozó névalá­
írásom szerepel, saját érdekében a lehető 
legrövidebb idő alatt kezeimhez szolgáltassa 
ki, miután Önnel az előzmények után min­
den néven nevezendő összeköttetést meg­
szakítani kívánok.

H.-Sámson, 1904. junius 28.
Zichermann Jakab.

* E rovat alatt költöttekért nem villái féle 
löaaőget a »r.erkeittósóg.

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus, erdei, 
hegyi-gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyíntézet.

Előnyek i
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Er.yho éghajlat és 
barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és jó kocsiút. 
Lsoddálatos szop magas fekvés, por- és szélmentes, ózon- 
dus, enyhe levegő, kitűnő izü ós könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyíntézet. Legradiká­
lisabb gyógysikor : vérszegénység, sápkór, idegesség, neurast­
henia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényelmes, 
csmos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. 

IDRNY : május-október. Vasúti állomás Nagy ltocskó.
A fürdő igazgatóság.
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40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

10 szói 
egkiseb

Iliiig ig flarkbrelt fiók üzletében Piacz-utczu fő 
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka
lapok, czipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
czigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek-UZigareuwt umu*.»*, ocv« ww», o./
kocsik, zománcz edények és számtalan itt *el nem 
sorolt áruk.

Egy jó forgalma bormérésbe egy itczés ke­
restetik. Ugyanott egy fűszer üzlét is 
átadó. Értekezhetni : a Horváth faraktár 
ban. (Gázgyár mellett.)

15 éT Óta fennálló jó forgalmú fodrászüzlet
olcsó boltbérrel elköltözés miatt sürgősen 
olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Tanuló jó családból való, felvétetik Antalffy 
Ferencz könyvkötő, bőrdíszművesnél Piacz- 
ulcza 31.

Pótvizsgára előkészít gymnasiumi, reáliskolai 
és polgári iskolai tanulókat — gymnasiumi 
tanár. — Sümeghy vaskereskedőnél Piacz- 
utcza 65.

1 Erdei József]
épület- és mülakatos

DEBIIECZEN. Kandia-utcza 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat 
benyújtott, vagy általa szerkesz- 

I tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült 
munkáért felelőssé­
get vállal.

1904. junius 29.

A tavaszi és nyári idényre érke­
zett mosó áru újdonságaimat u. m.
Cosmanosi duchesse szettének, fran- 
czia kaJonok és batistok, piquék, át­
törött fehér ajonr és hímzett batistok, 
fiú ruhákra való ezérna szövetek, első­
rendű minőségit ezérna fonal, Creás 
és Bnmbnrgi vásznak, Schroll-féle 
chiífonok, csikós jegyű havasi vász­
nak, csipke függönyök, ágy- és asztal 
térítők, saját készíttetést! paplanok, 
harisnyák, keztyük és mindennemű 
rövid áruk raktárát olcsó szabott árak 
mellett ajánlja

Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos
Vágó Andor-féle Delet

főtér, a nagytőzsde mellett.

Hajdúsági
Bajuszpedrő.

Tanuló felvétetik lakatos és diszmü fényező 
iparosnál Debreczen, Piacz-utcza 83.

Battler, jó palkányirtó kutya megvételre ke­
restetik. Czim a kiadóhivatalban.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Rahmer Sán­
dornál Piacz u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

Egy Ügyes női ruha varrónő, ki a női ruha 
varrás es szabásban tökéletes gyakorlatos­
sággal fair 25—30 frt havi fizetéssel azon­
nal felvétetik Vízvári E. L. czégnél Si- 
monffy-utcza 2.

Szépbajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 

1 nem tépi, mindég szép állás- 
hím tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz BOfillér.

Kapható:

védjegy/ Dr. Mseimet V. Emil utóda
Grósz Hagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógy­
szertárban.

Harisnya kötődé Debreczen, Piacz utcza 32. 
Fisenbein Katalin (Schwartz Arminné.) El­
vállal harisnyák kötését és fejelést igen 
mérsékelt áron.

Legrégibb ée legnagyobb bútor 
•aktár Dl"---------------------raktár DEBRECZEHBEH.

$ BÚTOROK
a legnagyobb választékban, jutányos árban, ízléses 

és legszolidabb kivitelben csakis

KILLEREDE
bntorgyáros, es. és kir. udvari szállítónál 

— DEBRECZEN, -■■■ 
főpiac*. a főtőzsdével szemben kaphatók, hol 
úgy a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­

tések kifogástalanul eszközöltetnek.

DEUTSCH LAJOS
füszerkereskedő, Piacz-ntcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója
idei friss pergetésti

akácz mézet
1 kiló 60 krajezár.

5 kiló 2 frt 50 krajezár.

Táncziskola megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy julius 
hó 4-én, hétfőn a „Korona“ czimü 
tánezteremben (Csapó-utcza 17.)

az uj táncziskolát
megnyitom.

Tánczóráimat osztályozom tetszés 
szerint a két havi szünidőre, azaz julius 
és augusztus hónapokra. — Gyerek­
colon 6—12 évesig délután 4 órától 
6-ig, nagy diák-colon délután 6 órától 
8-ig, iparos-colon este 8 órától 10-ig.

Tandíj (a két hóra) 10 korona.
Táncziskolámat úgy kezdők, mint 

haladók részére megnyitom. Minden 
vasárnap kisbált rendezek 8 órától 12 
óráig. — Belépö-dij hölgyeknek 40 fillér, 
uraknak 80 fillér.

Beiratasokat elfogadok a mai nap­
tól bármely időben lakásomon, vagy 
este a táncziskola helyiségében.

Kiváló tisztelettel
Schaf János

táneztanitó.
Lakás és tánezterem Csapó-utcza 17.

Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők
előállittatnak.

I! Méreg nélküli mázoló festék!!
Ólommérgezés elleni védelem!

» „LITHOPOME“
az egyedüli pótszer a mérges, veszélyes ólom festékhez; a munkást a rettenetes 
ólombetcgsógtől megóvja, a munkaadónak pedig mogtartá a személyzetet egészségben 
és munkakedvben és épen olyan szép és tartós mázolást eredményez mint az ólom­
festék. Olcsóbb mint minden mázoló festék és bármilyen fedő színben szállítható.

Különlegességek : hidszürke
gépvörös

mázolásra kész 
megtörve.

Festékek a vasiparnak.
Kaphat* a* állam minden festékOzletében.

Védj egy .... . Védjegy
Kérjünk hordókat kizárólag bevezetett védjegygyei és czégbélyegzővel. .
Lithopone- und chemische Fabrik: Kasern bei Salzburg.

Bureau i Wien, I. Wallnerstrasee Nr. II.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.


